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INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION

LOW-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR -

Part 7-5: Ancillary equipment -
Terminal blocks for aluminium conductors

FOREWORD

THe International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization,comp
all national electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to prompete‘interng
cd-operation on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields¢ To this en|
infaddition to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technical Re]
Pyblicly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as “IEC\ Publication(s)”).
preparation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interestédin the subject dea
may participate in this preparatory work. International, governmental and non-governmental organizations li
with the IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with the\International Organizati
Standardization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organizati

The formal decisions or agreements of IEC on technical matters express, as nearly as possible, an interng
cgnsensus of opinion on the relevant subjects since each technical ,committee has representation frg
inferested IEC National Committees.

IEIC Publications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEC N4
Committees in that sense. While all reasonable efforts are made to ensure that the technical content g
Pyblications is accurate, IEC cannot be held responsible for the way in which they are used or fo
m{sinterpretation by any end user.

In| order to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC Public
transparently to the maximum extent possible in their natienal and regional publications. Any divergence be
arly IEC Publication and the corresponding national @rregional publication shall be clearly indicated in the

IEIC itself does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide conf
agsessment services and, in some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible fg
sgrvices carried out by independent certification bodies.

All users should ensure that they have the latest edition of this publication.
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N¢ liability shall attach to IEC or its(directors, employees, servants or agents including individual experts and

members of its technical committe€s*and IEC National Committees for any personal injury, property damg
other damage of any nature whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal fees
eXpenses arising out of the ‘publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any othe]
Pyblications.

Attention is drawn to the,'Normative references cited in this publication. Use of the referenced publicati
inflispensable for the correct application of this publication.

Aftention is drawn te the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
rights. IEC shall.not be held responsible for identifying any or all such patent rights.
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This publication shall be read in conjunction with the sixth edition of IEC 60947-1:2020 and the
third edition of IEC 60947-7-1:2009. The provisions of the general rules dealt with in
IEC 60947-1:2020 and the requirements for terminal blocks of IEC 60947-7-1:2009 are
applicable to this publication, where specifically called for. Clauses and subclauses, tables,
figures and annexes thus applicable are identified by reference to IEC 60947-1:2020 or
IEC 60947-7-1:2009.
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The text of this Technical Specification is based on the following documents:

Draft Report on voting

121A/418/DTS 121A/428A/RVDTS

Full information on the voting for its approval can be found in the report on voting indicated in
the above table.

The language used for the development of this Technical Specification is English.

A Iis]t of all parts in the IEC 60947 series, published under the general title Lowsvo
switghgear and controlgear, can be found on the IEC website.

This|document was drafted in accordance with ISO/IEC Directives, Part 2, and develop
accordance with ISO/IEC Directives, Part 1 and ISO/IEC Directives, IEC Supplement, avai

tage

ed in
able

at www.iec.ch/members_experts/refdocs. The main document types developed by IEQ are

described in greater detail at www.iec.ch/standardsdev/publications.

The committee has decided that the contents of this document will\rémain unchanged unt

| the

stability date indicated on the IEC website under webstore.ieC.¢ch in the data related t¢ the

spedjfic document. At this date, the document will be

reconfirmed,

withdrawn,

—

bplaced by a revised edition, or

amended.

IMRORTANT — The "colour inside'/-logo on the cover page of this document indicates thpat it
cortains colours which are considered to be useful for the correct understanding of i
coritents. Users should therefore print this document using a colour printer.

its



http://www.iec.ch/members_experts/refdocs
http://www.iec.ch/standardsdev/publications
https://webstore.iec.ch/?ref=menu
https://iecnorm.com/api/?name=e1d72b4d1dbe5f9a47535fb542862cc4

-6 - IEC TS 60947-7-5:2021 © |IEC 2021

INTRODUCTION

The connection of aluminium conductors, as defined in IEC 60228, and suitable terminations
for such conductors has been deemed relevant such that a specific test program for aluminium-
suited terminals and the development of a new publication under the scope of IEC SC121A are

appr

opriate.

Additional tests were deemed necessary due to experience showing that reliable electrical
connections for aluminium conductors require more consideration than those with copper mainly
due to different oxidative behaviour and mechanical characteristics of the materials.

Itis
occu

the more noble metal. This effect will be sped up by additional DC current flow and-the’pres
of an electrolyte. In an electrical contact situation this process shall be considered, as it

resu
pres

This
IEC

conductors. These additional tests were derived from those already defined in IEC 61

IEC

Ther
storg
with

The

valug 7, is established from Table 2 becoming the base test current with an additional s

marg

documentation.

Ther
is sin

Ir. This is an electrochemical process where electrons will flow from the less nobleyme

t in contamination of the contact area with corrosion products and reduction of co
sure and contact area when the termination is affected.

document is based on the well-known test program for copper. cohductors as defin
50947-7-1. However, further tests have been modified and<added to those for cg

50269-2, IEC 60947-7-1 and IEC 60947-1.

E is a new current-cycling ageing test which includes pre-conditioning of the specimer
ge in a cold environment followed by dry heat with"AC for AC terminal blocks or damp
DC for AC and/or DC terminal blocks, inspired by tests of Annex Q of IEC 60947-1:2(

current-cycling ageing test comprises a total*of 768 on-off cycles. For testing the refer

in of 1,25. The manufacturer is required to provide the I, value to the user i

pfore, in contrast to IEC 60947-7-1, it was necessary to introduce additional marking,
hilar that of IEC 61545.

vell known that when two different metals come into contact; galvanic corrosion is-likgly to

al to
ence
may
htact

ed in
pper
545,

s by
heat
20.

ence
hfety

his

hich



https://iecnorm.com/api/?name=e1d72b4d1dbe5f9a47535fb542862cc4

IEC TS 60947-7-5:2021 © |IEC 2021 -7 -

1

LOW-VOLTAGE SWITCHGEAR AND CONTROLGEAR -

Part 7-5: Ancillary equipment -
Terminal blocks for aluminium conductors

Scope

This|part of IEC 60947 specifies requirements for terminal blocks with screw-type or screw
type|clamping units primarily intended for industrial or similar use and to be fixed toca su
to prpvide electrical and mechanical connection. This document can be used for terminal bl
for cpnnection between aluminium conductors or aluminium to copper conductorsDIt appli
term|nal blocks intended to connect round conductors, with or without special prepars
having a cross-section between 2,5 mm?2 and 300 mm2 (AWG 12 to 600 kemil), intended

used in circuits of a rated voltage not exceeding 1 000 V AC (up to 1 000-Hz) or 1 500 V [

This|document can be used as a guide to qualify terminal blocks for.conductors out of alumi

not

omplying with IEC 60228 (e.g. smaller than 10 mm?2, flexiblé or other materials).

document can also be used as a guide to qualify other types &f'terminal blocks for condu

out

pf aluminium other than feed through terminal blocks (€.g. partially insulated tern

blocks).

NOTH 1 AWG is the abbreviation of “American Wire Gage” (Gagev(US) = Gauge (UK)).

kcmil | 1 000 cmil;

1 cmi| = 1 circular mil = surface of a circle having a diameter of 1 mil;

1 mil F 1/1 000 inch.

This|document does not apply to clamping units:

dedicated to any other types of switchgear and controlgear;
br connection by crimpifg,*brazing, soldering or welding;
br data and signalling, circuits;

f
f
for flat quick-connect terminations, insulation-piercing connecting devices and twi
cpnnecting deyices, for which separate parts are under consideration.

ess-
bport
ocks
Ps to
tion,
o be
DC.

nium
This
ctors
ninal

5t-on

NOTH 2 In case‘of-use of special types of conductors (e.g. cladded conductors) which require a special prepaiation,

this

dpcument ¢an be used as a guide.

NOTH 3 , In some countries, national regulation for installation rules can allow different cross-sections. For in
wiring (inside enclosures), other rules or product standards can be applicable.

ternal

NOTE 4 For connections to copper conductors only, IEC 60947-7-1:2009 is applicable.

NOTE 5 In USA, UL 1059 applies and in Canada, CSA C22.2 No. 158 applies.

Where applicable in this document, the term “clamping unit’ is used instead of the term
“terminal”. This is taken into account in case of reference to IEC 60947-1:2020.
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2 Normative references

The following documents are referred to in the text in such a way that some or all of their content
constitutes requirements of this document. For dated references, only the edition cited applies.
For undated references, the latest edition of the referenced document (including any
amendments) applies.

IEC 60068-2-1:2007, Environmental testing — Part 2-1: Tests — Test A: Cold

IEC 60068-2-2:2007, Environmental testing — Part 2-2: Tests — Test B: Dry heat

IEC
state

IEC

IEC
of el

IEC
_Ap

IEC

IEC
- Te

ISO
boar

3

Clau

For the purposes of thisidocument, the following terms and definitions apply.

ISO
addr

Terms and definitions

50068-2-78:2012, Environmental testing — Part 2-78: Tests — Test Cab: Damp heat) st

50228, Conductors of insulated cables

50364-5-52:2009, Low-voltage electrical installations — Part 5-52: Selection and ere
pctrical equipment — Wiring systems

50695-11-5:2016, Fire hazard testing — Part 11-5: Test flames ~ Needle-flame test mg
paratus, confirmatory test arrangement and guidance

50947-1:2020, Low-voltage switchgear and controlgear'— Part 1: General rules

50947-7-1:2009, Low-voltage switchgear and centrolgear — Part 7-1: Ancillary equip
rminal blocks for copper conductors

1046-4:2016, Paper, board, pulps and‘related terms — Vocabulary — Part 4: Paper
 grades and converted products

5e 2 of IEC 60947-7-1:2009 applies with the following additions.

and IEC maintain terminological databases for use in standardization at the follo
PSses:

FC Electropedia: available at http://www.electropedia.org/

53, 0Online browsing platform: available at http://www.iso.org/obp

eady

ction

thod

ment

and

wing

3.1

treated conductor
contact area of a conductor that has had its oxide layer on the outside strands scraped away
and/or has had a compound added to improve connectability and/or prevent corrosion

Note 1 to entry: In the USA and Canada, treatment of the specimens and conductors to be tested is not accep

[SOURCE: IEC 61545:1996, 3.13, modified — Insertion of Note 1 to entry.]

3.2
prefi

lled clamping unit

table.

<terminal block> clamping unit of a terminal block that is prefilled by the manufacturer with an
oxide-inhibiting compound
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3.3

nominal cross-section for aluminium conductors
value of cross-section for a given type of conductor, solid, rigid stranded or flexible, stated by
the manufacturer, and to which certain thermal, mechanical and electrical requirements are
referred

Note 1 to entry:

3.4

nominal connection capacity for aluminium conductors
range of cross-sections, types of conductors and, if applicable, the number of connectable

4 £ loi | P 4 H Lol 1 H al H =l
COﬂdUuu.ub, ror-wrrcnthetermmar OToCKTS—aeStgnea

3.5

cros
flexi

Terminal blocks may have several nominal cross-sections depending on the type of conductor.

-section value of the connectable types of conductors, rigid (solid and| stranded)
le, stated by the manufacturer, and to which certain thermal, mechanical and elec

corrtEsponding copper conductors

requ|rements are referred

3.6

nomjnal connection capacity for copper conductors
rangg of cross-sections and, if applicable, the number of connectable conductors, for whic
term|nal block is designed

3.7

nomjnal current

1

al

<terminal blocks for aluminium conductors> current, as declared by the manufacturer, b
on the nominal cross-section of the aluminium-conductors

4

Classification

Distipction is made between variots-type of terminal blocks as follows:

method of fixing the terminal’block to the support;
number of poles;

—

pe of clamping units: screw-type clamping units or screwless-type clamping units;

bility to receive’ different types of conductors, e.g, solid, rigid stranded or fle
nductors;

bility to receive different types of conductors based on their treatment; treated, untre
ither treated or untreated;

bility to receive either aluminium conductors or both aluminium and copper conducto

and
rical

h the

ased

Xible

hted,

S,

ability 1o receive prepared conduciors (Se€ 3.5.28 of IEC 60947-1:2020);
terminal assemblies with identical or dissimilar clamping units;

number of clamping units on each terminal assembly;

service conditions;

treatment of clamping units: filled (either prefilled or filled on site), unfilled;
suitability for AC current and/or DC current.
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5 Characteristics

5.1 Summary of characteristics
The characteristics of a terminal block are as follows:

— type of terminal block (see 5.2);
— rated and limiting values (see 5.3).

5.2 Type of terminal block

The following shall be stated:

|
—_

ype of clamping units (e.g. screw-type, screwless-type);
number of clamping units;

— treatment of conductors;
t

eatment of clamping unit.

5.3 | Rated and limiting values

5.3.1 Rated voltage

Subglause 5.3.1.2 and 5.3.1.3 of IEC 60947-1:2020 apply.

5.3.2 Short-time withstand current

A specified RMS value of current which a terminal block shall be able to withstand duri
specified short-time under prescribed conditions:of use and behaviour (see 8.2.4 and 9.4.

oS
=

5.3.3 Standard cross-sections

The standard values of cross-sections@fround aluminium conductors to be used are contgined
in Tdble 1.
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Table 1 — Standard cross-section of conductors

Comparison between AWG/kcmil
and metric size
Metric size ISO
Size Equi_valent
metric area
mm? AWG/kemil mm?
0,22 24 @ 0,205
0,342 224 0,324
Q5 20 a 0519
0,752 182 0,82
12 - -
1,52 16 2 1,3
2,5 14 @ 2,1
4 12 3,3
6 10 5,3
10 8 8,4
16 6 13,3
25 4 21,2
35 2 33,6
50 0 53,5
70 00 67,4
95 000 85
- Q000 107,2
120 250 kemil 127
150 300 kemil 152
185 350 kemil 177
240 500 kcmil 253
300 600 kcmil 304
al For copper conductors_only.
5.3.4 Nominal cross-section
The hominal cross-section shall be selected from the standard cross-sections given in Table 1.
5.3.5 Nominal connecting capacity
The manufacturer shall state for each clamping unit the material the types and the maximum

and minimum cross-sections of conductors that can be connected and, if applicable, the number
of conductors simultaneously connectable to each clamping unit, without intermixing of different
conductor materials in one clamping unit. The manufacturer shall also state any necessary
preparation of the end of the conductor.

5.3.6 Nominal current

The manufacturer shall state the nominal current for terminal blocks. This nominal current shall
be based on the size of the aluminium conductors according to Table 2 and Table 3 and applies
to the minimum corresponding copper conductor also, if any. To determine the corresponding
copper conductor, refer to IEC 60364-5-52:2009, Table B.52.4, installation method C.

Terminal blocks for use with combination of aluminium and copper conductors have a nominal
current based on the current for aluminium conductors.
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6 Product information

6.1 Marking
A terminal block shall be marked in a durable and legible manner with the following:

a) the name of the manufacturer or a trade mark by which the manufacturer can be readily
identified;

b) a type reference permitting its identification in order to obtain relevant information from the
manufacturer or his catalogue.

6.2 Additional information

The |following information shall be stated by the manufacturer, if applicable, ©'g. in the
manyfacturer’s data sheet or his catalogue or on the packing unit, cross-medial-referente is
allowed:

a) IEC TS 60947-7-5 if the manufacturer claims compliance with this document;

b) the nominal cross-section for aluminium conductors and corresponding copper condudtors,
if applicable;

c) the nominal connecting capacities, including the number. ofs conductors simultangous
gonnectable;

d) the rated insulation voltage (U;);

e) the rated impulse withstand voltage (Uimp), when determined;

f) service conditions, if different from those of Clause 7;
g) the following information, depending of the ¢lassification, shall be used:

- for clamping units declared for solid cenductors “solid” or the abbreviations “s” or “sol”;

— for clamping units declared for «tigid stranded conductors ‘rigid stranded” oi the
abbreviation “r’;

— for clamping units declared for flexible conductors “flexible” or the abbreviation “f’;
- for clamping units declared-for treated conductors “treated” or the abbreviation “t”;
— for clamping units declared for aluminium conductors “aluminium” or the abbreviation
“Al”;

— for clamping upits*declared for copper conductors “copper” or the abbreviation “Cul;
- for clamping_units declared for aluminium and copper conductors “aluminium| and
copper” or.the abbreviation “Al-Cu”.

In the case of combinations, the manufacturer shall use an appropriate combination of sympols.

EXAMPLE 1 Marking Al s-t Cu indicates a terminal block with clamping units suitable to connect both solid
treated aluminium conductors and all types of copper conductors as well.

h) declared nominal current for terminal blocks with aluminium conductors dependent on
nominal cross-section of conductor;

EXAMPLE 2 For one terminal block with three declared cross-sections and conductor types:

- at 16 mm?2: I, = 45 A s-t/r-t;
- at10 mm?2: [, = 35 A s-t/f-t;
- at6mm?: [, = 32As-t.

i) the maintenance according to manufacturer’s instruction;
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j) information about the inhibiting compound, if needed;

k) suitability to connect solid, rigid stranded and/ or flexible aluminium conductors, circular or
e.g. sectoral;

I) the description of treatment of conductor and/or clamping unit by the user, including the
application of inhibiting compound(s), if necessary;

m) suitability for AC current and/or DC current.

— Terminal blocks having passed Step 2 and Step 3 of 9.4.8 with DC current shall be
marked DC and/or AC.

— Terminal blocks having passed Step 2 and Step 3 of 9.4.8 with AC current shall be
marked AT only.

7 Normal service, mounting and transport conditions

Clause 7 of IEC 60947-1:2020 applies.

8 Constructional and performance requirements

8.1 Constructional requirements
8.1.1 Clamping units
Subglause 8.1.8.1 of IEC 60947-1:2020 applies with following additions.

The glamping units shall allow the conductors to be.connected by means ensuring that a reljable
mechanical linkage and electrical contact is propéerly maintained.

NOTH Screw-type clamping units are not suitable for'the connection of flexible connectors with tin-soldered ¢nds.

The |clamping units shall be able to. withstand the force that can be applied through the
connected conductors.

Compliance is checked by inspection and by the tests of 9.3.3.1, 9.3.3.2 and 9.3.3.3.

No dontact pressure shall'be transmitted through insulating materials other than ceramigc, or
othef material with characteristics not less suitable, unless there is sufficient resiliency in the
metdllic parts to compensate for any possible shrinkage of the insulating material.

The porresponding test is under consideration.

8.1.2 Mounting

Terminal blocks shall be provided with means that allow them to be securely attached to a rail
or a mounting surface.

Tests shall be made in accordance with 9.3.2.

NOTE Information on mounting on rails can be found in IEC 60715.
8.1.3 Clearances and creepage distances

For terminal blocks for which the manufacturer has stated values of rated impulse withstand
voltage (Uimp) and rated insulation voltage (U;), minimum values of clearances and creepage

distances are given in Table 13 of IEC 60947-1:2020 and Table 15 of IEC 60947-1:2020.
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For terminal blocks for which the manufacturer has not declared a value of rated impulse
withstand voltage (Uimp), guidance for minimum values is given in AnnexH of

IEC 60947-1:2020.

Electrical requirements are given in 8.2.3.

8.1.4 Terminal identification and marking

Subclause 8.1.8.4 of IEC 60947-1:2020 applies with the following additions.

A ter
each

For the identification of the terminal blocks the colour combination green-yellow is-not allo

NOTH

8.1.8 Resistance to abnormal heat and fire

The
and

NOTH
exam
reaso
test i

Compliance is checked by the needle flame test according to IEC 60695-11-5:2016 as speq

in 9.

8.1.4

Tern

-
cl
Com

The
acco

- t}[)e nominal connection capacity for copper conductors can be accepted, if applicable.

lllilldi IUiUL,Ir\ Dild“ iIdVG pIUVibiUII, Ul dt iﬂdbt opdlC, fUl ;UIUIIt;ﬁbdt;UII Illdlll'\b Ul IIuIIIbUI
clamping unit or terminal assembly related to the circuit of which it forms a part.

Such provision can consist of separate marking items, such as marking tags, identification labels, etc

nsulation material of the terminal block shall not be adversely‘affected by abnormal
ire.

For small parts, as specified in IEC 60695-2-11, the relevant praduet standard can specify another te
ble needle flame test, according to IEC 60695-11-5). The same procedure can be applicable for other pra
hs when the metal part is large compared to the insulating material (such as terminal blocks). The needle
used as an alternative test for addressing flame retardancy requirements for shipboard applications.

b of this document.

Nominal cross-section and nominal connection capacity
inal blocks shall be so designed.that:

ponductors of the nominal cross-section for aluminium conductors and the nor
pnnection capacity for aluminium conductors can be accepted;

liance is checked\by the test described in 9.3.3.4.

verification ofithe corresponding copper conductors may be performed by the specia
rding to 9¢3-3.5.

s for

wed.

heat

5t (for
ctical
flame

ified

hinal

test
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8.2 Performance requirements

8.2.1 General

The nominal current is declared by the manufacturer, but shall be taken within the range given
in Table 2, 2"d column or Table 3, 29 column.

Table 2 — Range for the nominal current for metric wire sizes

Nominal Range for the nominal On-off time for current-
e otors current * cyeling ageing

mm? A min

1,5 I,<14

2,5 14<1,<18,5

4 18,5 <1, =25

6 25<1, =32

10 32<1,s44 60-60 ©

16 44 <1, <59

25 59 <17,s73

35 73 <1,s90

50 90 <1, =110

70 110 < 7,, M40

95 140 <L, < 170

120 170< 7, <197

150 197 < 1, =227 90-90 b
185 227 < I, <259

240 259 <[, =305

300 305 < 7, = 351

NOTE The principle for a range depending on cross-sectional area is taken from

Table 10 of IEC)60898-1:2015 and Table 9 of IEC 60947-1:2020.

28 The maximal value of the range is given in IEC 60364-5-52:2009, Table B.52.4 for
imstallation method C; except for the value for 1,5 mm?, which is numerically derived
from the other values. The value for 1,5 mm? is out of the scope and given for
ihformation only.

b S]I-gmes can be reduced after the 97t cycle under special conditions as described in
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Nominal Range for the nominal On-off time for
cross-section for current @ current-cycling
aluminium conductors ageing
AWG/kemil A min
14 ¢ I < 15,5
12 15,5 <1, <21
10 21<1,<28
8 28 <1, =37 60-60 P
6 37<1,s49
4 49 <, <62
2 62 <1, =87
1 87 <1I,=93
0 93 <1, <118
00 118 <1, <135
000 135 <1, =152
0000 152 <1, <176
250 kemil 176 < 1, =209 90-90 b
300 kemil 209 <1, =230
350 kemil 230 <My= 248
500 kcmil 24851, < 322
600 kcmil 822 <[, =356
8 Values are calculated from cross-section metric to AWG.
b Off-times can be reduced after the 97" cycle under special conditions as
described in 9.4.8.
¢ Value for AWG\14 is out of the scope and given for information only.

8.2.2 Temperature-rise

Terminal blocks-shall be tested in accordance with 9.4.5 with the test nominal current.

temperaturefrise of the terminal block shall not exceed 45 K.

8.2.3 Dielectric properties

The

If the manufacturer has declared a value of the rated impulse withstand voltage (Uimp)

(see 5.3.1.3 of IEC 60947-1:2020), the requirements of 8.2.3 and 8.2.3.1 of IEC 60947-1:2020
apply. If applicable, the impulse withstand voltage test shall be carried out in accordance with

9.4.3 a)).

For the verification of solid insulation, the requirements of 8.2.3, 8.2.3.2, and 8.2.3.5 of
IEC 60947-1:2020 apply. The power-frequency withstand voltage test shall be carried out in

accordance with 9.4.3 b)).

The verification of sufficient clearances and creepage distances shall be made in accordance

with 9.4.2.
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For terminal blocks for which the manufacturer has not declared a value of rated impulse
withstand voltage (Uimp), guidance for minimum values is given in AnnexH of

IEC 60947-1:2020.

8.2.4 Short-time withstand current

A terminal block shall be capable of withstanding for 1 s the short-time withstand current which
corresponds to 77 A/mm?2 of its nominal cross-section of the aluminium conductor, in
accordance with 9.4.6.

NOT The value of 77 Almm?2 is derived from the rnlnfir\nehirr_\ between the euer\npfnnr\n (r\nnrlur-fnnr-n) of ¢ pper

and aluminium used for electrical conductors as given in IEC 60228.

8.2.5 Voltage drop

The yoltage drop on a terminal block caused by the conductor connection, measured accofding
to 9.4.4, shall not exceed the values specified in 9.4.4.

8.2.6 Electrical performance after ageing (for screwless-type terminal blocks only

~—

Covégred by 9.4.7.

8.2.7 Current-cycle ageing test

A tefminal block shall be capable of withstanding environmental conditions and ageing, in
accordance with 9.4.8 with the test current equal to 1425 multiplied with nominal current.

8.3 | Electromagnetic compatibility

Subglause 8.3 of IEC 60947-1:2020 applies.

9 Tests

9.1 Kinds of test
Subglause 9.1.1 of IEC 60947~1:2020 applies with the following additions.

No rgutine tests are specified. The verification of the nominal cross-section according to 9.8.3.5
is a gpecial test. Al ofher tests are type tests.

The manufacticer shall specify the most unfavourable combination of nominal current, cfoss-
sectipon and\ype of conductor for the temperature-rise and current-cycle ageing test. Both fests
shalllbe performed with this combination.

9.2 General

Unless otherwise specified, terminal blocks tested are new and in clean condition, and installed
as for normal use (see 7.3 of IEC 60947-1:2020) at an ambient temperature of 20 + 5 °C.

NOTE 1 “Normal use” means that five terminal blocks are mounted on their support, the remaining open side closed
by an end plate and fixed by end brackets, if applicable.

A prefilled clamping unit (of a terminal block) shall be tested together with its compound.
The tests shall be carried out in the same order in which the subclauses describe them.

Each test is made on separate specimens.
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The tests of 9.3.3.2 and 9.3.3.3 are made on the same specimens.

The surface of the conductors shall be free of contamination which degrades performance.

NOTE 2 Contamination includes dust, grease, acids, leaches or other foreign materials.

For tests with untreated conductors and clamping units, there shall be no mechanical removal
or chemical treatment of the oxide surface of the conductor entering the clamping unit, as
classified per Clause 4. The conductors, before being connected, shall be stored indoor at least
for two days after removing the insulation. These uncleaned conductors shall not be further
treated before being connected.

In cases where the manufacturer has stated special treatment of the conductor-6r,0f the
clampping units this shall be done according to manufacturer’s instruction. The connegtion gf the
conductor in the clamping unit shall be done within a time not greater than 5imin aftef the
treatment.

NOTH 3 For USA and Canada, tests are deemed to be done without any treatment.

Carg shall be taken when stripping conductors to avoid cutting, nicking; scraping or othefwise
damaging the conductors.

In cases where the manufacturer has stated that special preparation or treatment applied tp the
end pf the conductor is necessary, the test report shall indicate the method of preparation or
treatment used.

The ftests are carried out with the type(s) (rigid and/or flexible) or class(es) and shape(s) of
conductor as stated by the manufacturer.

If ong of the terminal blocks does not withstand one of the tests, this test shall be repeatgd on
a se¢ond set of terminal blocks, all of which shall then comply with the repeated test. If thig test
is part of a test sequence, the complete‘test sequence shall be repeated.

Wheh additional tests are required by user (for example due to other environmental conditipns),
see 9.7.

9.3 | Verification of mechanical characteristics
9.3.1 General

The yerificatiomof'mechanical characteristics includes the following tests:

tachment of the terminal block on its support (see 9.3.2);

echanical strength of clamping units (see 9.3.3.1);

nominal cross-section and nominal connection capacity (see 9.3.3.4 and 9.3.3.5).

9.3.2 Attachment of the terminal block on its support

The test shall be made on two clamping units at the centre terminal block out of five terminal
blocks mounted as in normal use on the appropriate support according to the manufacturer’s
instructions.

A steel pin of 150 mm length and of a diameter as specified in Table 4 is clamped successively
in each clamping unit. The tightening torque shall be in accordance with Table 4 of
IEC 60947-1:2020 or, alternatively, in accordance with the higher torque value stated by the
manufacturer. A force corresponding to the values of Table 4 is applied to the pin regularly and
without shocks at a distance of 100 mm from the centre of the clamping unit, according to
Figure 1.
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During the test, no terminal block shall work free from its rail or support, nor suffer any other
damage.

Dimensions in millimetres

A
Y

2 IEC]

Key
1 fofce

2 rall or support

Figure 1 — Arrangement for test according to 9.3.2

Table 4 — Attachment test parameters

Nominal cross-section of the terminal block Force Diameter of pin
mm? AWG/kemil N mm
0,2 24
0,34 22
0,5 20
0,75 18 1 1
1,0 ¢
1,5 16
2,5 14

4 12

6 10

10 8 5 2,8
16 6

25 4

35 2

50 0 10 5,7
70 00

95 000

- 0000
120 250 kemil 15 12,8
150 300 kemil
185 350 kemil
240 500 kcmil
300 600 kemil 20 20,5
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9.3.3 Mechanical properties of clamping units

9.3.3.1 Test of mechanical strength of clamping units

Subclauses 9.2.5.1 and 9.2.5.2 of IEC 60947-1:2020 apply with the following additions.

The test shall be made on two clamping units at the centre terminal block out of five terminal
blocks mounted as in normal use on the appropriate support according to the manufacturer's
instructions.

After verification of the voltage drop according to 9.4.4 with a connected rigid conductor of the

nominal cross-section stated by the manufacturer and subsequently, if applicable, ,w

con
con

At the end of the test, the terminal blocks shall pass the voltage drop test according to
with ja connected rigid conductor of the nominal cross-section and subsequently, if applic
with @ connected flexible conductor of the minimum cross-section.

9.3.

Subglause 9.2.5.1 and 9.2.5.3 of IEC 60947-1:2020 apply with.the following modificationg.
EacH test shall be carried out on two clamping units of 6ne terminal block.

The

The {ests shall be made with the type (rigid,and/or flexible) and the number of conductors s
by tHe manufacturer as follows:

and

iected flexible conductor of the minimum cross-section stated by the manufacturer,
uctors of the nominal cross-section shall be connected and disconnected five times ¢

3.2 Testing for damage to and accidental loosening of conductors of a termin
block (flexion test)

with the different types of caonductor of the specified smallest cross-section (only
cpnductor connected);

with the different types-ofsconductor of the specified nominal cross-section (only
cpnductor connected);

,|if applicable,

with the type(s).of conductor of the largest connectable cross-section, if larger than
nominal cress-section (only one conductor connected);

with the\different types and maximum number of conductors of the smallest cross-se

n

Imultaneously connectable;

th a
rigid
ach.

D.4.4
able,

al

ightening torque shall be in accordance with:Fable 4 of IEC 60947-1:2020 or alternafjively
in adcordance with the higher torque value statéd-by the manufacturer.

ated

one

one

the

ction

ction

ith(the different types and maximum number of conductors of the largest cross-se

0 =

multaneously connectable;

with the different types and maximum number of conductors of the smallest and largest

cross-section simultaneously connectable.

9.3.3.3 Pull-out test

Subclause 9.2.5.4 of IEC 60947-1:2020 applies.

9.3.

34 Verification of nominal cross-section and nominal connection capacity

The test shall be carried out on each clamping unit of one terminal block.
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For conductors of the nominal cross-section and for terminal blocks with a nominal connecting
capacity up to 35 mm2, one conductor of the two next smaller cross-section shall be inserted
unhindered in the opened clamping unit and be connected.

Theoretical diameter of the largest conductor is given in Table 8 of IEC 60947-1:2020.

9.3.3.5 Verification of nominal cross-section and nominal connecting capacity

Subclause 9.2.5.5 of IEC 60947-1:2020 applies with the following additions.

The actchall ha ~Aopreiad ALt AN Aol Alo oHE-E—HoH-
TSt oo T Carmo U~ oUTT O CatTT CrattrpT gt

9.4 | Verification of electrical characteristics
9.4.1 General
The yerification of electrical characteristics includes the following:

verification of clearances and creepage distances (see 9.4.2);
— dlielectric test (see 9.4.3);
verification of the voltage drop (see 9.4.4);
— témperature-rise test (see 9.4.5);
hort-time withstand current test (see 9.4.6);

S
— current-cycle ageing test (see 9.4.8).
9.4.2 Verification of clearances and creepage distances
9.4.2.1 General

The perification is made between two adjacent terminal blocks and between a terminal hlock
and the metal support to which the terminal blocks are attached.

The Imeasurement of clearancesland creepage distances shall be made under the following
conditions:

a) the terminal blocks (shall be wired with the most unfavourable conductor type(s)|and
gonductor cross-section(s) among those declared by the manufacturer;

O
-
—

ne conductor ends shall be stripped to a length specified by the manufacturer;
c) in case thesmanufacturer has stated the possibility of using different metal supports| the
most unfavourable support shall be used.

The [methed of measuring clearances and creepage distances is given in Annex {3 of
IEC $0947-1:2020.

9.4.2.2 Clearances

The measured values of clearances shall be higher than the values given in Table 13 of
IEC 60947-1:2020 for case B — homogeneous field (see 8.2.3.4 of IEC 60947-1:2020)
depending on the value of the rated impulse withstand voltage (Uimp) and the pollution degree

stated by the manufacturer.

The impulse withstand voltage test shall be carried out in accordance with 9.4.3 a) unless the
measured clearances are equal to or larger than the values given in Table 13 of
IEC 60947-1:2020 for case A - inhomogeneous field (see 9.3.3.4.1, item 2), of
IEC 60947-1:2020.
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9.4.2.3 Creepage distances

The measured creepage distances shall be not less than values given in Table 15 of
IEC 60947-1:2020 in connection with 8.2.3.5 a) and b) of IEC 60947-1:2020 depending on the
rated insulation voltage (U;), the material group and the pollution degree as specified by the

manufacturer.

9.4.3 Dielectric tests
The dielectric tests shall be performed as follows:

, the

pulse withstand voltage test shall be made in accordance with 9.3.3.4.1, item, ), of
EC 60947-1:2020, except item 2) ¢) which does not apply.

b) The power-frequency withstand verification of solid insulation shall be made inyaccordance
with 9.3.3.4.1, item 3), of IEC 60947-1:2020. The value of the test voltage, shall be as s{ated
im Table 19 of IEC 60947-1:2020 (see 9.3.3.4.1, item 3) b) i), of IEC 60947-1:2020).

a) |

Each test shall be carried out on five adjacent terminal blocks wired and installed on a metal
support under conditions a), b) and c) indicated in 9.4.2.1.

The fest voltage shall be applied first between the adjacent terminal blocks and then between
all tgrminal blocks connected together and the support, tewhich the terminal blocky are
attaghed.

9.4.4 Verification of the voltage drop
The poltage drop shall be verified:

Hefore and after the test of mechanical sfrength of clamping units (see 9.3.3.1);
b) Hefore and after the temperature-risetest (see 9.4.5);
Hefore and after the short-time withstand current test (see 9.4.6).

The yerification is made as specified in 9.3.3.1, 9.4.5 and 9.4.6.

The |voltage drop is measured on each terminal block as indicated in Figure 2. | The
measurement is made with a direct current of 0,1 times with AC single-phase and/or DC nominal
currgnt values (see Table 2 respectively Table 3) according to the nominal cross-sectiop for
aluminium conductars. Before the tests according to a), b) and c) above, the voltage drop ghall
not gxceed:

- 32mV,.or

— 1,6 mV,on each individual clamping unit when measured separately, only if the overall
nreasured value (in an arrangement similar to Figure 2) exceeds 3,2 mV.

If the measured value exceeds 3,2 mV, the voltage drop is determined on each individual
clamping unit separately, which shall not exceed 1,6 mV.

After the tests according to a), b) and c) above, the voltage drop shall not exceed 150 % of the
values measured before the test.
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Dimensions in millimetres

1 2
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u _ ;
A 4 ’
1

IEC

Key

1 measuring point of voltage drop

2 measuring of temperature

Figure 2 — Arrangement for test according to 9.4.5
and for the verification of voltage drop

9.4.9 Temperature-rise test

The fest is made simultaneously on five adjacent.terminal blocks connected in series by PVC-
insulated conductors of the nominal cross-section, as shown in Figure 2. The tightening tgrque
shalllbe in accordance with Table 4 of IEC 60947-1:2020 or alternatively in accordance with the
higher torque value stated by the manufacturer. The minimum length of each of th¢ six
conductors shall be 1 m for nominal crdss-sections up to and including 10 mm2 (AWG 8)| and
2 m for larger nominal cross-sections.

The |test circuit shall be located horizontally on a wooden surface as shown in Figlire 2
(e.g.[table top or floor), the terminal blocks being securely fixed to this surface and the
conductors lying freely on it.

During the test, screws of clamping units shall not be retightened.

After verificatiofof the voltage drop according to 9.4.4, the test is made with AC single-phase
and/pr DC neminal current values (see Table 2 respectively Table 3) and is continued |until
steafly temperature is reached. A variation of less than 1 K between any two out of fhree

consecutive measurements made at an interval of 5 min is considered as steady temperajture.
This i i i -

If not otherwise specified by the manufacturer:

— for the nominal cross-section below 10 mm2 (AWG 8), the conductors for the temperature-
rise test shall be solid;

— for nominal cross-section equal to or higher than 10 mm2 (AWG 8), the conductors for the
temperature-rise test shall be rigid stranded.

The temperature-rise of any part of the centrally located terminal block shall not exceed the
limit given in 8.2.2 (see Figure 2).

At the end of the test, after cooling down to ambient air temperature and without any change in
the arrangement, the terminal blocks shall pass the voltage drop test according to 9.4.4.
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9.4.6 Short-time withstand current test

The purpose of this test is to verify the ability to withstand a thermal shock.

The test is performed on one terminal block installed according to the manufacturer's
instructions. The tightening torque shall be in accordance with Table 4 of IEC 60947-1:2020 or
alternatively in accordance with the higher torque value stated by the manufacturer.

If not otherwise specified by the manufacturer:

— for the nominal cross-section below 10 mm2 (AWG 8), the conductors for the short-time

W
- f
S

After
currg

ithstand current test shall be solid;

br nominal cross-section equal to or higher than 10 mm2 (AWG 8), the conductérs-fo
hort-time withstand current test shall be rigid stranded.

verification of the voltage drop according to 9.4.4, the value and the duration of the
nt shall be in accordance with 8.2.4.

At the end of the test, continuity shall exist on the test sample assembly and the terminal bl

shall
temg

not show any cracking, breakage or other critical damage. After)cooling down to am
erature and without any change in the arrangement, the.-terminal block shall pass

voltage drop test according to 9.4.4.

9.4.7

This

9.4.8
The

Ageing test (for screwless-type terminal blocks’only)

test is covered by the current-cycle ageing testraccording to 9.4.8.

Current-cycle ageing test

test is made simultaneously on five *adjacent terminal blocks connected in serig

conductor of nominal cross-section, as shown in Figure 4.

If th

b nominal cross-section is below 10 mm2 (AWG 8), the conductors shall be solid

nominal cross-sections equal to 6r higher than 10 mm2 (AWG 8), the conductors shall be

stran

For
acco

For
aboV

ded.

terminal blocks intended for use under “normal service conditions” (maximum 4
rding to 7.1.1 of IEC 60947-1: 2020), PVC-insulated conductors shall be used.

erminal blocks for which the manufacturer has specified “maximum service condi
e 40 °C\(see 7.1.1, of IEC 60947-1:2020) heat-resistance, insulated or non-insu

conductors-shall be used.

The

r the

test

ocks
bient
the

s by

For
rigid

0°C

tions
ated

purpose of three-step test described in Figure 3 is to verify that the clamping units of the

term

nal block are able to withstand environmental conditions and ageing.
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Step 1
Cold storage

l/Testing with alternating current ——— Testing with direct current ‘l
Step 2 with AC Step 2 with DC
Dry heat Damp heat

' {

Step 3 with AC Step 3 with DC
Current-cycle ageing test with AC Current-cycle ageing test with DC

' v

Marking with DC and/or AC
is permitted

Marking with AC only

IEC
Figure 3 — Three-step test for AC/ DC

The first two steps are a preconditioning for the third step, as follows:

|
(0]

tep 1 of the test procedure-is the low temperature test at -5 °C according to Table Q.1 of
FC 60947-1:2020 (Test\'sequences, Category A) using the test procedurq of
FC 60068-2-1:2007, Test A, suffix b without current flowing through the specimen or at a
ower temperature value as declared by the manufacturer. The test shall be performed
ithout current flawing through the specimen. The test chamber shall be lowered from the
mitial ambient temperature to the low temperature, this temperature shall be maintgined
ithin £ 3 °Cs.The test duration shall be 16 h;

tep 2 withyDC of the test sequence is a damp heat test according to IEC 60068-2-78:2012

40 °G-or with a higher temperature value as declared by the manufacturer at 93 % relptive
umidity with DC nominal current multiplied by 1/10 (see Table 2 respectively Table 3){ The
test<duration shall be 168 h. When Step 2 with DC is performed, Step 2 with AC is
considered covered and Is not required,

— Step 2 with AC of the test sequence is a dry heat test according to Table Q.1 of
IEC 60947-1:2020 (Test sequences, Category A) at 55 °C using the test procedure of
IEC 60068-2-2:2007, Test B, suffix d without current flowing through the specimen or with
a higher temperature value as declared by the manufacturer. The test shall be performed
without current flowing through the specimen. The test duration shall be 168 h;

— Step 3 of the test sequence is a current-cycle ageing test. The DC and/or AC test current
applied is calculated by multiplying the nominal current (see Table 2 respectively Table 3)
by 1,25.

— <

wn =

For all three steps of this test sequence, a test arrangement on a wooden support (or similar)
as shown in Figure 4 shall be used. The tests shall be carried out with the conductor class(es)
or type(s) and/or shape(s) as specified by the manufacturer. The test conductors shall be fixed
on the support by means of spacers, if necessary.
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In-between the three tests, re-tightening is not allowed.

Key
1 measuring of temperature

2 cdnductor loop if cross-section > 25 mm? (see Figure 5)

Figure 4 — Arrangement for current-cycle ageing test according to 9.4.8

For gross-sections up to and including 25 mm?2, conductor loops shall be used. For cfoss-
sections above 25 mm?2, the individual wires may be connected with cable lugs as shoyn in
Figufe 5. The total length of the conductor/s (not taking into account the intermefliate
connection, if used) shall be minimum 600 mm according to Figure 4 and Figure 5.

NOTH The use of conductor lugs-and the minimum conductor length were chosen to facilitate an adjustment jof the
test afrangement to the available climate cabinet size.
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Key

N

A~ w0N

te

sgrewed connection
cdnductor lugs

cgnductor loop

IEC

minal block insulation body

Figure 5 — Schematic of conductor preparation
(cross-section greater than 25 mm?2)

For step 3 of the test sequence, the test afrangement described in the text above shdll be

subjected to a current-cycling ageing test.

The

measuring point shall be not influenced by the equipment under test. During the test, the
is hdrizontally positioned (e.g. table top or floor) and shall not be influenced by air draugh

The

etup

est shall be carried out at an ambient temperature of (20 £ 5) °C. The ambient temper{ture
s.

test shall be carried’ out with an AC and/or DC current, according to manufactyrer’s

instrliction. The test clrrent value is the nominal current (see Table 2 respectively Tahle 3)
multiplied by 1,25. Fhe/ number of test cycles shall be 768 and the on-off time of each ¢ycle

shall
bloch

be taken from'Fable 2 or Table 3. The current-cycling ageing test procedure for terminal
s is shown,in*Figure 6.

The fpooljdgtimes can be shortened after the 97t cycle to the maximum time needed fo any

term
thregq

nal,block to reach steady temperature. A variation of less than 1 K between any two qut of
consecutive _measurements made at an interval of 5 min _is considered as stpady

temp

At th

erature.

e end of the on-period of the 96!, the 384th and the last cycle the 768th of the current-

cycling ageing test, the temperature-rise of the clamping units of the middle terminal block shall
be verified.

The temperature-rise of the 384th and the last cycle of the 768th shall not exceed 15 K compared
to the value of the 96t cycle which constitutes the reference value.

After

this test, a visual inspection shall show no changes impairing further use such as cracks,

deformations or the like.

Furthermore, the pull-out test to 9.2.5.4 of IEC 60947-1:2020 shall be carried out.
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IEC

-period

f-period

mperature measuring phase
cycle

lowing cycles

th 384t and 768t cycle

lowing cycles, respectively end of test

Figure 6 — Current-cycle ageing test procedure

Verification of thermal characteristics

thermal characteristics are checked\by the needle flame test. The test is carrieg

nal blocks.

test room shall be substantially draught-free with dimensions sufficient to ensur
uate supply of air.

een 15 °C and@35-°C and a relative humidity between 45 % and 75 %.

this preconditioning, the terminal block is mounted on its appropriate support and
suitable.means so that one lateral insulation wall lies parallel to the layer placed bel
Figure.7).

out

rding to IEC 60695-11-5:2016 successively in the area of one clamping unit of fhree

W

an

Fe the test, the terminal blocks are stored for 24 h in an atmosphere having a temperature

fixed
pw it

Con

4 ES +a
ULVl Aartc 1mmut LUTIIIcuicu.

The layer placed below, which consists of an approximately 10 mm thick pinewood or similar

board covered with a single layer of tissue paper (grammage between 12 g/m2 to 30 g/m?2
according to 4.215 of ISO 4046-4:2016), is positioned at a distance of (200 + 5) mm below the
terminal block.

The test flame, adjusted in accordance with Figure 2a) of IEC 60695-11-5:2016, is guided under
an angle of 45° to the lateral insulation wall.

The tip of the flame shall make contact with the insulation wall in the area of the clamping unit

(see

Figure 8).
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The flame is applied for 10 s. For insulation walls < 1 mm and/or an area < 100 mm?2, the flame
is applied for 5 s.

After the flame is removed, the duration of burning in the case of ignition is measured.

Duration of burning denotes the time interval from the moment the flame is removed until flames
or glowing of the terminal block have extinguished.

The terminal blocks are considered to have passed the test if the duration of burning is less
than 30 s in case of ignition.

Morgover, the tissue paper on the pinewood board shall not ignite if burning or glowing partlicles
fall from the terminal block.

IEC

Key

-

tefminal block

support of the terminal block
lajeral insulation wall

fi

Hing means

tigsue paper

o o~ WDN

pipewood board

Figure 7 — Arrangement for test according to 9.5
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T

NOTE

Key

2 fi
3 cl

X

9.6
Subd

9.6.1

Tern

disturbances and therefore no immunity tests are necessary.

9.6.2

Tern

disturbances and-\therefore no emission tests are necessary.

9.7

45°

IEC

View is from the layer placed below the terminal block.

minal block
ing means

hmping part in the area of the damping unit

Figure 8 — Point of test flame contact

Verification of EMC characteristics

lause 9.4 of IEC 60947-1:2020 applies with the following additions.

Immunity

inal blocks within the scope of this document are not sensitive to electromag

Emission

inal blocks Ywithin the scope of this document do not generate electromag

Items subject to agreement between manufacturer and user

hetic

netic

The

verification of the connection of electrical aluminium conductors may be additio

ally

performed by special tests according to Annex Q of IEC 60947-1:2020.
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

APPAREILLAGE A BASSE TENSION -

Partie 7-5: Matériels accessoires —
Blocs de jonction pour conducteurs en aluminium

AVANT-PROPOS

1) L4 Commission Electrotechnique Internationale (IEC) est une organisation mondiale de normalisation-composée
dq I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de I'lEC). L'IEC{a, pour oblet de
fayoriser la coopération internationale pour toutes les questions de normalisation dans| les domaings de

I'dlectricité et de I'électronique. A cet effet, '|EC — entre autres activités — publie des Normes internatiopales,

dgs Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications accessibles,au public (PAS) ¢t des

Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de I'lEC"). Leur élaboration est confiée a@es comités d'études, aux

trgvaux desquels tout Comité national intéressé par le sujet traité peut participer. Les organisations

infernationales, gouvernementales et non gouvernementales, en liaison avec I'lEC) participent également aux
trgvaux. L’'IEC collabore étroitement avec I'Organisation Internationale de (Normalisation (ISO), selop des
cdnditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Lgs décisions ou accords officiels de I'lEC concernant les questions techniques représentent, dans la mes{re du
pgssible, un accord international sur les sujets étudiés, étant donné queNgs/Comités nationaux de I'lEC intéressés
sgnt représentés dans chaque comité d’études.

3) Lgs Publications de I'l[EC se présentent sous la forme de recommandations internationales et sont agréées

cdmme telles par les Comités nationaux de I'lEC. Tous les €fforts raisonnables sont entrepris afin que| I'lEC
ssure de I'exactitude du contenu technique de ses publications; I'lEC ne peut pas étre tenue responsable de
I'§ventuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final.

4) Dans le but d'encourager l'uniformité internationale, 1€s~Comités nationaux de I'lEC s'engagent, dans toute la
mesure possible, a appliquer de fagon transparente {és Publications de I'lEC dans leurs publications natignales
et| régionales. Toutes divergences entre toutes.Publications de I'lEC et toutes publications nationalgs ou
régionales correspondantes doivent étre indiquéesen termes clairs dans ces derniéres.

5) L’|EC elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification indépendants
foirnissent des services d'évaluation de-conformité et, dans certains secteurs, accédent aux marques de
cgnformité de I'lEC. L’IEC n'est responsable d'aucun des services effectués par les organismes de certification
inflépendants.

6) Tqus les utilisateurs doivent s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication

7) Audcune responsabilité ne doit étre imputée a I'lEC, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou mandafaires,
y pompris ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des Comités nationaux de|’'lEC,
pdur tout préjudice causéren cas de dommages corporels et matériels, ou de tout autre dommage de qyelque
ngdture que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris les frais de justice) et les dépgnses
ddcoulant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de I'lEC ou de toute autre Publication de|'lEC,
oy au crédit qui luirest accordé.

8) L'attention estwattirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publicgtions
référencées, est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’gttentionest attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de I'|EC peuvent faire [objet
dq droits“de brevet. L’IEC ne saurait étre tenue pour responsable de ne pas avoir identifié de tels drojts de
brevets.

L'IEC TS 60947-7-5 a été élaborée par le sous-comité 121A: Appareillage a basse tension, du
comité d’études 121 de I'l[EC: Appareillages et ensembles d’appareillages basse tension. Il
s'agit d'une Spécification technique.

La présente publication doit étre lue conjointement avec la sixiéme édition de
I'EC 60947-1:2020 et la troisieme édition de I'lEC 60947-7-1:2009. Les dispositions des régles
générales traitées dans I'lEC 60947-1:2020 et les exigences relatives aux blocs de jonction de
I'EC 60947-7-1:2009 sont applicables a la présente publication, lorsque cela est
spécifiguement demandé. Les articles et paragraphes, les tableaux, les figures et les annexes
ainsi applicables sont identifiés en référence a I'lEC 60947-1:2020 ou a I'lEC 60947-7-1:2009.
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Le texte de cette Spécification technique est issu des documents suivants:

Projet Rapport de vote
121A/418/DTS 121A/428A/RVDTS

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a son approbation.

La langue employée pour I'élaboration de cette Spécification technique est I'anglais.

Une
a ba

Ce document a été rédigé selon les Directives ISO/IEC, Partie 2, il a été dévéloppé selo

Dire

5se tension, se trouve sur le site web de I'lEC.

tives ISO/IEC, Partie 1 et les Directives ISO/IEC, Supplément IEC{\disponibles

iste de toutes les parties de la série IEC 60947, publiées sous le titre général Appareiflage

n les
50US

wwwl.iec.ch/members_experts/refdocs. Les principaux types de documents développéqd par

I'lEC| sont décrits plus en détail sous www.iec.ch/standardsdev/publications.

Le comité a décidé que le contenu de ce document ne sera pas modifié avant la date de sta
indiiuée sur le site yveb de I'lEC sous "webstore.iec.ch" dans les données relative
document recherché. A cette date, le document sera

e reconduit,

e supprime,

bilite
5 au

e remplacé par une édition révisée, ou

e gmendé.

IMAORTANT - Le logo "colour inside" qui se trouve sur la page de couverture de ce document
indlque qu'il contient des couleurs qui sont considérées comme utiles a une bonne

puk

compréhension de son contenu. Les utilisateurs devraient, par conséquent, imprimer ¢

lication en utilisant un€ imprimante couleur.

ette



https://www.iec.ch/members_experts/refdocs/
http://www.iec.ch/standardsdev/publications
https://webstore.iec.ch/?ref=menu
https://iecnorm.com/api/?name=e1d72b4d1dbe5f9a47535fb542862cc4

- 36 - IEC TS 60947-7-5:2021 © IEC 2021

INTRODUCTION

Le raccordement des conducteurs en aluminium (définis dans I'lEC 60228) et des bornes
adaptées a de tels conducteurs est considéré comme pertinent pour la définition d'un
programme d'essai spécifique des bornes en aluminium et I'élaboration d’'une nouvelle

publi

cation qui reléve du domaine d'application du comité d'études 121A de I'lEC.

Des essais supplémentaires ont été jugés nécessaires, car I'’expérience montre que les
connexions électriques fiables des conducteurs en aluminium exigent une attention plus
importante que celles en cuivre principalement en raison de leur différent comportement face a

I'oxy

Il a
corrq
dans
acceé
proc
une
la pr

Le p
cuivn
réali
défin

Un

préc
suivi
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fonct
I'lEC
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fabr

Par
mard

dation et des caractéristicues mécaniaues-des matériaux
catHo -8+ G es—-caracteHsHaHe s e carHaHesGesHateHath

été largement démontré que lorsque deux métaux différents entrent en cohtact,
sion galvanique est susceptible de se produire. Il s'agit d'un processus élgctrochin

|[éré par un flux de courant continu supplémentaire et la présence dun électrolyte
bssus doit étre pris en considération en cas de contact électrique, car ilpeut donner |
contamination de la zone de contact avec des produits de corrosion-ef a une réductid
bssion de contact et de la zone de contact lorsque I'extrémité est'affectée.

résent document est fondé sur un programme d'essai reconnu pour les conducteur
e défini dans I'lEC 60947-7-1. Toutefois, d'autres essais ont¢eté modifiés et ajoutés a
5€s sur les conducteurs en cuivre. Ces essais supplémentaires sont tirés de ceux
is dans I'lEC 61545, I'lEC 60269-2, I'lEC 60947-7-1 et.dans I'lEC 60947-1.

bnditionnement des échantillons qui consiste.en un stockage dans un environnement

hnt alternatif, ou de chaleur humide avec’courant continu pour les blocs de jonctio
ionnent a courant alternatif ou continu."Cet essai est inspiré des essais de I’Annexe
60947-1:2020.

ai cyclique de vieillissement eomprend un total de 768 cycles avec-sans courant. Pou
ins de I'essai, la valeur de féférence I, s’établit a partir du Tableau 2 et devient le co

cant fournisse la valeur T, & l'utilisateur dans sa documentation.

conséquent, asl'inverse de I''EC 60947-7-1, il était nécessaire de mettre en plac
uage supplémentaire qui s'apparente a celui de I'lEC 61545.

une
ique

lequel les électrons passent du métal moins noble au métal plus noble..Cet effef est

. Ce
eu a
n de

S en
ceux
déja

houvel essai cyclique de vieillissement avee courant est défini, qui comprend un

froid

de chaleur séche avec courant alternatif ‘pour les blocs de jonction qui fonctionngnt a

N qui
Q de

rles
irant

ai de base, avec unes/marge de sécurité supplémentaire de 1,25. Il est exigé qde le
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APPAREILLAGE A BASSE TENSION -

Partie 7-5: Matériels accessoires —
Blocs de jonction pour conducteurs en aluminium

Domaine d'application

ésente partie de la série IEC 60947 spécifie les exigences relatives aux blocs de_jon

aveclorganes de serrage du type a vis ou du type sans vis essentiellement destinés aunu

indu

striel ou analogue, et a étre fixés sur un support afin d'assurer la connexion, électriq

ction
sage
e et

mécanique. Le présent document peut étre utilisé pour les blocs de jonction, qui assurent le

racc
enc

prdement entre des conducteurs en aluminium ou entre des conducteurs en aluminiy
livre. |l s'applique aux blocs de jonction destinés a raccorder les conducteurs ronds,

ou sans préparation particuliére, dont la section est comprise entre2)5 mm?2 et 300

(AW

5 12 a 600 kcmil) et destinés a étre utilisés dans des circuits (présentant une ter

assignée maximale de 1000 V en courant alternatif (jusqu'a 1,000 Hz) ou de 1 500
courgnt continu.

Lep

les ¢

ésent document peut étre utilisé comme guide pour homaeloguer les blocs de jonction

souples ou composés d'autres matériaux, par exemple) Il peut également étre utilisé co

guid

e pour homologuer d’autres types de blocs desjonction pour des conducteurs alumi

autrgs que les blocs de jonction a passage direct (les*blocs de jonction partiellement isolés
exemple).

NOTH 1 AWG est I'abréviation de "American Wire Gage" (Gage (US) = Gauge (UK)).

kemil
1 cmi
1 mil

Lep

= 1 000 cmil;
=1 mil circulaire = surface d'un cercle)ayant un diamétre de 1 mil;

F 1/1 000 pouce.

ésent document ne s'applique pas aux organes de serrage:

— destinés a d'autrestypes d'appareillages;

— qui assurent le raccordement par sertissage, brasage fort, brasage ou soudage;

s circuits_de données et de signalisation;

m et
avec
mm?2
sion
/ en

pour

onducteurs aluminium qui ne satisfont pas a I'lEC 60228 (de section inférieure & 10 nm?2,

mme
nium
, par

— des borhes plates a connexion rapide, des dispositifs de connexion a pergage d'isolant et
des dispositifs de connexion par épissure, dont les parties séparées sont a I'étude.

NOTH 2> En cas d'utilisation de types particuliers de conducteurs (des conducteurs revétus, par exempl

exige

nt une préparation particuliére, le présent document peut étre utilisé comme guide.

B) qui

NOTE 3 Dans certains pays, le reglement national en matiére de regles d'installation peut admettre I'utilisation de
sections différentes. Pour le cablage interne (enveloppes intérieures), d'autres régles ou normes de produit peuvent
étre applicables.

NOTE 4 Pour les raccordements a des conducteurs en cuivre uniquement, I'lEC 60947-7-1:2009 est applicable.

NOTE 5 Aux Etats-Unis et au Canada, I'UL 1059 et le CSA C22.2 No. 158 s'appliquent, respectivement.

Dans le présent document, le terme "organe de serrage" est utilisé, le cas échéant, en lieu et
place du terme "borne". Cela est pris en compte s'il est fait référence a I'lEC 60947-1:2020.
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2 Reéférences normatives

Les documents suivants sont cités dans le texte de sorte qu’ils constituent, pour tout ou partie
de leur contenu, des exigences du présent document. Pour les références datées, seule
I’édition citée s’applique. Pour les références non datées, la derniére édition du document de
référence s'applique (y compris les éventuels amendements).

IEC 60068-2-1:2007, Essais d'environnement — Partie 2-1: Essais — Essai A: Froid

IEC 60068-2-2:2007, Essais d'environnement — Partie 2-2: Essais — Essai B: Chaleur séche

IEC $0068-2-78:2012, Essais d'environnement — Partie 2-78: Essais — Essai Cab:(Chaleur
humlde, essai continu

IEC 60228, Ames des céables isolés

IEC 60364-5-52:2009, Installations électriques a basse tension — Partie 5-52: Choix et mige en
ceuvlte des matériels électriques — Canalisations

IEC $0695-11-5:2016, Essais relatifs aux risques du feu — Partie 11-5: Flammes d'essai —
Méthode d'essai au brileur-aiguille — Appareillage, dispositif d‘€ssai de vérification et lignes
diredtrices

IEC $0947-1:2020, Appareillage a basse tension — Partie 1: Régles générales

IEC $0947-7-1:2009, Appareillage a basse tension= Partie 7-1: Matériels accessoires — Blocs
de jdnction pour conducteurs en cuivre

ISO #046-4:2016, Papier, carton, péates\ et termes connexes - Vocabulaire - Pariie 4:
Catégories et produits transformés de:papier et de carton

3 Termes et définitions
L'Artjcle 2 de I'lEC 60947-7-1:2009 s'applique avec les ajouts suivants.
Pourl les besoins du-présent document, les termes et définitions suivants s’appliquent.

L'ISO et I'EC tiehnent a jour des bases de données terminologiques destinées a étre utilisées
en nprmalisdtion, consultables aux adresses suivantes:

o EFC Electropedia: disponible a I'adresse http://www.electropedia.org/

o

° 180 Online-browsingplatform-—disponible-aladresse-hito/iawww iso oralobp
AHAR8—-BFOWSHIgPraHoHR—aISP S+ AHHARARA -o+g+oBPp

3.1

conducteur traité

surface de contact d'un conducteur dont les brins externes ont eu leurs couches d'oxyde
enlevées par brossage et/ou ont regu un produit déposé pour améliorer le contact et/ou prévenir
la corrosion

Note 1 & I'article: Aux Etats-Unis et au Canada, le traitement des échantillons et des conducteurs & soumettre a
I'essai n'est pas acceptable.

[SOURCE: IEC 61545:1996, 3.13, modifié — Insertion de la Note 1 a I'article.]
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3.2
orga

ne de serrage prérempli

<bloc de jonction> organe de serrage d'un bloc de jonction qui est prérempli par le fabricant

avec

3.3

un composé inhibiteur d'oxydation

section nominale des conducteurs en aluminium
valeur de la section d'un type donné de conducteur, a ame massive, cablée ou souple, indiquée
par le fabricant, et sur laquelle s'appuient certaines exigences thermiques, mécaniques et
électriques

Note

3.4

al’article: Les blocs de jonction peuvent présenter plusieurs sections nominales selon le type de condul

capdcité de raccordement nominale des conducteurs en aluminium

plag

b de sections, types de conducteurs et, le cas échéant, nombre .de’“conduc

connectables pour lesquels le bloc de jonction est congu

3.5

cong

ets
méc

3.6

ucteurs en cuivre correspondants

uples, indiquée par le fabricant, et sur laquelle s'appuient cértaines exigences thermig
nigues et électriques

vale{r de la section de types de conducteurs connectables rigides, (& ame massive et ca

capdcité de raccordement nominale des conducteurs en cuivre

plag
bloc

3.7

b de sections et, le cas échéant, nombre de. cenducteurs connectables pour lesque
de jonction est congu

courant nominal

1

al
<blo
de Ig

4

Une

Cs de jonction pour conducteurs-en aluminium> courant déclaré par le fabricant en fon
section nominale des conducteurs en aluminium

Classification

distinction est faite’' entre les différents types de blocs de jonction, comme suit:

— méthode de fixation du bloc de jonction au support;

- n
-t

ombre de\pbles;

pe d'organe de serrage: du type a vis ou du type sans vis;

cteur.

eurs

hlée)
ues,

Is le

ction

qptitude a recevoir différents types de conducteurs (conducteurs a &me massive, a

ame

(o]

ablée ou souples, par exemple);

— aptitude a recevoir différents types de conducteurs en fonction de leur traitement (traité,

non traité, soit traité soit non traité);

— aptitude arecevoir des conducteurs en aluminium ou a la fois des conducteurs en aluminium
et en cuivre;

— aptitude a recevoir des conducteurs préparés (voir le 3.5.28 de I'lEC 60947-1:2020);

- €
- n

- C

nsemble de bornes avec organes de serrage identiques ou différents;
ombre d'organes de serrage sur chaque ensemble de bornes;
onditions de service;

— traitement des organes de serrage: remplis (préremplis ou remplis sur le site), non remplis;

— a

dapté au courant alternatif et/ou au courant continu.
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5 Caractéristiques

5.1

Résumé des caractéristiques

Le bloc de jonction présente les caractéristiques suivantes:

— type de bloc de jonction (voir 5.2);

-V

5.2

aleurs assignées et les valeurs limites (voir 5.3).

Type du bloc de jonction

Les

5.3
5.3.1

Lep

5.3.2
Une

une
(voir

5.3.3

Les
dang

Iéments suivants doivent étre indiqués:

type des organes de serrage (par exemple, du type a vis, du type sans vis);
nombre d'organes de serrage;
traitement des conducteurs;

traitement de I'organe de serrage.
Valeurs assignées et valeurs limites

Tension assignée

Courant de courte durée admissible

8.2.4 et 9.4.6).

Sections normales

le Tableau 1.

pragraphe 5.3.1.2 et le paragraphe 5.3.1.3 de I'lEC 60947~1:2020 s'appliquent.

valeur efficace spécifiée du courant qu'un blec de jonction doit pouvoir supporter pen
courte durée spécifiee dans des conditions)prescrites d'utilisation et de comporte

aleurs normales des sections de conducteurs ronds en aluminium a utiliser sont indiq

dant
ment

uées
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Tableau 1 — Sections normales des conducteurs

Comparaison entre les dimensions AWG/kcmil
Dimensions du systéme et celles du systéme métrique
métrique ISO Dimensions Equivalenfze_du systéme
métrique
mm? AWG/kemil mm?
0,22 24 @ 0,205
0,342 224 0,324
Q5 20 a 0519
0,752 18 @ 0,82
1 a - -
1,52 16 @ 1,3
2,5 14 @ 2,1
4 12 3,3
6 10 5,3
10 8 8,4
16 6 13,3
25 4 21,2
35 2 33,6
50 0 53,5
70 00 67,4
95 000 85
- Q000 107,2
120 250 kemil 127
150 300 kemil 152
185 350 kemil 177
240 500 kcmil 253
300 600 kcmil 304
al  Pour les conducteurs €n cuivre uniqguement.
5.3.4 Section_ nominale
La gection_(nominale doit étre choisie parmi les sections normales qui figurent fdans
le Tgbleaust:
5.3.8 ~ Capacité nominale de raccordement

Pour chaque organe de serrage, le fabricant doit indiquer le matériau, les types et les sections
maximale et minimale des conducteurs qui peuvent étre raccordés ainsi que, le cas échéant, le
nombre de conducteurs simultanément raccordables a chaque organe de serrage, sans
mélanger les différents matériaux de conducteur dans un seul organe de serrage. Il doit
également indiquer toutes les préparations nécessaires a I'extrémité du conducteur.

5.3.6 Courant nominal

Le fabricant doit indiquer le courant nominal des blocs de jonction. Ce courant nominal doit
reposer sur les dimensions des conducteurs en aluminium (Tableau 2 et Tableau 3) et
s'applique également au conducteur en cuivre minimal correspondant, le cas échéant. Pour
déterminer le conducteur en cuivre correspondant, voir I'lEC 60364-5-52:2009 Tableau B.52.4,
méthode d'installation C.
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Le courant nominal des blocs de jonction destinés a étre utilisés avec une combinaison de
conducteurs en aluminium et en cuivre dépend du courant des conducteurs en aluminium.

6

6.1

Informations sur le produit

Marquage

Un bloc de jonction doit porter, de maniere durable et indélébile, les marquages suivants:

a)
b)

6.2

le nom du fabricant ou une marque de fabrique qui permet de l'identifier aisément;

yne référence de type qui permet son identification dans le but d'obtenir tout renseignement
gertinent auprés du fabricant ou dans son catalogue.

Informations complémentaires

Les informations suivantes doivent étre indiquées par le fabricant, le cas échéant, par exemple
dang la fiche technique du fabricant, dans son catalogue ou sur I'emballage, les référepces

croisées étant admises:

TEC TS 60947-7-5, si le fabricant déclare la conformité au présént document;

section nominale des conducteurs en aluminium et~des conducteurs en clivre
rrespondants, le cas échéant;

s capacités nominales de raccordement, ainsi -que le nombre de conducteurs
imultanément raccordables;

tension assignée d'isolement (U,);
tension assignée de tenue aux chocs (Uimp), lorsqu'elle est déterminée;

s conditions de service, si elles different‘de celles de |'Article 7;

les informations suivantes, en fonction\dé la classification, doivent étre utilisées:

-1 pour les organes de serrage déclarés pour les conducteurs a ame massive, "masgive"

ou |'abréviation "s" ou "sol";

- pour les organes de serrage déclarés pour les conducteurs a ame céablée, "cablég" ou

I'abréviation "r";

- pour les organes de serrage déclarés pour les conducteurs souples, "souple" ou
I'abréviation "f";
-1 pour les organes de serrage déclarés pour les conducteurs traités, "traité[ ou

I'abréviation "t";
- pour leS/organes de serrage déclarés pour les conducteurs en aluminium, "aluminium"
ou l'abréviation "Al";

- pour' les organes de serrage déclarés pour les conducteurs en cuivre, "cuivrg" ou

labréviation "Cu";

— pour les organes de serrage déclarés pour les conducteurs en aluminium et en cuivre,
"aluminium et cuivre" ou I'abréviation "Al-Cu".

En cas de combinaisons, le fabricant doit utiliser une combinaison appropriée de symboles.

En cas de classifications différentes des organes de serrage a l'intérieur d'un bloc de jonction,
le marquage doit étre sans équivoque sur le bloc de jonction ou dans la documentation du
fabricant (des numéros, par exemple).

EXEMPLE 1 Le marquage Al s-t Cu indique un bloc de jonction dont les organes de serrage sont adaptés a un
raccordement de conducteurs a ame massive traités en aluminium et de tous les types de conducteurs en cuivre
également.

le courant nominal déclaré des blocs de jonction avec des conducteurs en aluminium selon
la section nominale du conducteur;
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EXEMPLE 2 Pour un bloc de jonction avec trois sections et types de conducteurs déclarés:
— a16mm? I, =45 A s-t/r-t;
- 210 mm?: I = 35 A s-t/f-t;
- a6mmZ [, =32 As-t.
i) la maintenance selon les instructions du fabricant;
i) les informations relatives au composé inhibiteur, le cas échéant;

k) aptitude a raccorder des conducteurs en aluminium a d&me massive, a ame cablée et/ou
souples, circulaires ou, par exemple, sectoraux;

~

R description du traitement du conducieur et/ou de lorgane de serrage par rutimsateur, y
ompris I'application du/des composé(s) inhibiteur(s), si nécessaire;

(@)

m) gdapté au courant alternatif et/ou au courant continu.

- Les blocs de jonction qui ont satisfait a I'étape 2 et a I'étape 3 de 9.4.8,avec le colirant
continu doivent étre marqués DC et/ou AC.

- Les blocs de jonction qui ont satisfait a I'étape 2 et a I'étape 3 de9.4.8 avec le colirant
alternatif doivent étre marqués AC uniquement.

7 Conditions de service normal, de montage et de transport

L'Artjcle 7 de I''EC 60947-1:2020 s'applique.

8 [Exigences relatives a la construction et au.fonctionnement

8.1 Exigences relatives a la construction
8.1.1 Organes de serrage

Le pgragraphe 8.1.8.1 de I'lEC 60947-12020 s'applique avec les ajouts suivants.

Les prganes de serrage doivent permettre aux conducteurs d'étre raccordés par des moyens
qui gssurent une liaison mécanique et un contact électrique fiables.

NOTH Les organes de serrage’ du type a vis ne sont pas adaptés au raccordement de connecteurs souples dont
les eqdtrémités sont soudées«al'étain.

Les Qnités de serrage doivent pouvoir résister a la force qui peut étre appliquée a traverg les
conducteurs raceordés.

La vérification‘est effectuée par examen et par les essais de 9.3.3.1, 9.3.3.2 et 9.3.3.3.

Aucyne'pression de contact ne doit étre transmise par des matériaux isolants autres que la
matiere céramique ou les autres matériaux qui présentent des caractéristiques au moins
équivalentes, a moins que les parties métalliques ne posséedent une élasticité suffisante pour
résister a tout éventuel rétrécissement du matériau isolant.

L'essai correspondant est a I'étude.

8.1.2 Montage

Les blocs de jonction doivent étre équipés de dispositifs qui leur assurent une fixation solide a
un profilé-support ou a une platine.

Les essais doivent étre effectués conformément a 9.3.2.

NOTE Des informations relatives au montage sur profilés-supports peuvent étre trouvées dans I'lEC 60715.
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8.1.3 Distances d'isolement et lignes de fuite

Pour les blocs de jonction dont le fabricant a déclaré des valeurs de tension assignée de tenue
aux chocs (Uimp) et de tension assignée d'isolement (U;), les valeurs minimales des distances

d'isolement et des lignes de fuite sont données dans le Tableau 13 de I'lEC 60947-1:2020 et
dans le Tableau 15 de I'lEC 60947-1:2020.

Pour les blocs de jonction dont le fabricant n'a pas déclaré de valeur de tension assignée de
tenue aux chocs (Ujy), I'Annexe H de I'EC 60947-1:2020 donne des recommandations pour

les valeurs minimales.

Les ¢xigences électriques sont données en 8.2.3.

8.1.4 Identification et marquage des bornes

Le pgragraphe 8.1.8.4 de I'lEC 60947-1:2020 s'applique avec les ajouts suivants.

Un bjoc de jonction doit étre prévu, ou au moins avoir 'espace nécessalire; pour pouvoir pprter
des fnarques ou des nombres de repérage pour chaque organe de serrage ou chaque ensemble
de bprnes selon le circuit dont il fait partie.

Pour l'identification des blocs de jonction, la combinaison’de couleur vert-jaune n'est| pas
admise.

NOTH Ces dispositions peuvent étre réalisées par des élémefits)de marquage séparés tels que languettes de
marqyage, étiquettes d'identification, etc.

8.1.5 Résistance a la chaleur anormale et‘auw feu

Le matériau isolant du bloc de jonction ne doit pas étre altéré par une chaleur anormale et par
le fey.

NOTH Pour les petites parties, spécifiées dans I'lEC 60695-2-11, la norme de produit correspondante peut spécifier
un autre essai (par exemple, I'essai au brlleur-aiguille, selon I'lEC 60695-11-5). La méme procédure peut étre
appligable pour d'autres raisons pratiqués-lorsque la partie métallique est volumineuse comparée au matériau igolant
(les bjocs de jonction, par exemple)sk'essai au brileur-aiguille est utilisé comme un essai alternatif pour satisfaire
aux ekigences de résistance a la propagation de la flamme des applications embarquées.

La verification est effectuée par I'essai au brdleur-aiguille selon I'lEC 60695-11-5:2016 comme
celalest spécifié en 9.5/du présent document.

8.1.6 Section'‘nominale et capacité nominale de raccordement

Les blocs desjonction doivent étre congus de fagon que:

acité

s<{eonducteurs de la section nominale des conducteurs en aluminium et la cap

— la capacité nominale de raccordement des conducteurs en cuivre puisse étre acceptée, le
cas échéant.

La vérification est effectuée par I'essai décrit en 9.3.3.4.

Les conducteurs en cuivre correspondants peuvent étre vérifiés par un essai spécial
selon 9.3.3.5.


https://iecnorm.com/api/?name=e1d72b4d1dbe5f9a47535fb542862cc4

IEC TS 60947-7-5:2021 © |IEC 2021 - 45 -

8.2 Exigences de fonctionnement

8.2.1 Généralités

Le courant nominal est déclaré par le fabricant, mais il doit se situer dans les limites de la
plage indiquée dans le Tableau 2, 28 colonne ou dans le Tableau 3, 2¢ colonne.

Tableau 2 — Plage de courant nominal pour les dimensions de fil du systéme métrique

Section nominale des Plage pour le courant Durée avec-sans courant
e i nominal ® PO it sae
courant
mm? A min
1,5 I,<14
2,5 14<1,<18,5
4 18,5 <1, =25
6 25<1,s32
10 32<1,s44 60-60 b
16 44 <71,<59
25 59<1,s73
35 73 < I, s 90
50 90 <1, =110
70 110 < I1=<140
95 140=.1, < 170
120 170 <1, <197
150 197 < I, < 227 90-90 P
185 227 < I, <259
240 259 < [, =305
300 305 < 7, = 351
NOTE Le _principe d'une plage en fonction de la section est issu du Tableau 10 de
I''EC 60898-1:2015 et du Tableau 9 de I'lEC 60947-1:2020.
a8 Layvaleur maximale de la plage est donnée dans le Tableau B.52.4 de I'lEC 60364-5-
52:2009 pour la méthode d'installation C, sauf pour la valeur pour 1,5 mm2, qui est
déduite numériquement des autres valeurs. La valeur pour 1,5 mm?2 ne reléve pas du
présent domaine d'application et est donnée a titre d'information uniquement.
b Les durées sans courant peuvent étre réduites aprés le 97° cycle dans les conditions
particulieres aecriies en 9.4.8.
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Tableau 3 — Plage de courant nominal pour les dimensions
de fil du systéme AWG ou kcmil

Section nominale des Plage pour le courant Durée avec-sans
conducteurs nominal? courant pour l'essai
en aluminium cyclique de

vieillissement avec
courant
AWG/kemil A min
14 ¢ 1,155
W~ =~ L = 24
T2 T e
10 21<1,=<28
8 28 <1, =37 60-60 ©
6 37 <1,<49
4 49 <[, <62
2 62<1,<87
1 87 <1,<93
0 93 <1,<118
00 118 <1, <135
000 135 <1, <152
0000 152 < I, <76
250 kemil 176 < \s209 90-90 b
300 kcmil 2091, < 230
350 kcmil 230 <1, <248
500 kcmil 248 < I, =322
600 kcmil 322 <1, <356
a8 Les valeurs sont.caleulées entre la section en valeurs métriques et AWG.
b Les durées sahs$ courant peuvent é&tre réduites aprés le 97° cycle dans les
conditions ‘particuliéres décrites en 9.4.8.
¢ La valeur/pour AWG 14 ne releve pas du domaine d'application et est donnée a
titre informatif uniquement.
8.2.2 Echauffement
Les bloes de jonction doivent étre soumis a I'essai selon 9.4.5 avec le courant nominal d'essai.
L'échauffement-dublocdejonctionnredoitpasdépasser45K-

8.2.3 Propriétés diélectriques

Dans le cas ou le fabricant a déclaré une valeur de tension assignée de tenue aux chocs (Uimp)
(voir 5.3.1.3 de I'"EC 60947-1:2020), les exigences de 8.2.3 et de 8.2.3.1 de
I'lEC 60947-1:2020 s'appliquent. Le cas échéant, I'essai de tension de tenue aux chocs doit
étre effectué conformément & 9.4.3 a)).

Pour la vérification de lisolation solide, les exigences de 8.2.3, 8.2.3.2 et 8.2.3.5de
I''EC 60947-1:2020 s'appliquent. L'essai de tenue en tension a fréquence industrielle doit étre
effectué conformément a 9.4.3 b)).

Les distances d'isolement et lignes de fuite suffisantes doivent étre vérifiées selon 9.4.2.
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Pour les blocs de jonction dont le fabricant n'a pas déclaré la valeur de tension assignée de
tenue aux chocs (Uimp), I'Annexe H de I'lEC 60947-1:2020 donne des recommandations pour

les valeurs minimales.

8.2.4 Courant de courte durée admissible

Un bloc de jonction doit pouvoir supporter pendant 1 s le courant de courte durée admissible
qui correspond a 77 A/mmZ2 de sa section nominale du conducteur en aluminium, conformément
a9.4.6.

NOT La valeur de 77 Almm?2 est déduite de la relation entre la eucr\npfanr-n (r-r\nrlur-fnnr-n) du-cuivre_et de

I'alumiinium utilisés pour les conducteurs électriques (voir I'lEC 60228).

8.2.5 Chute de tension

La chute de tension sur un bloc de jonction occasionnée par le raccordement diun‘conducteur,
meslirée conformément a 9.4.4, ne doit pas dépasser les valeurs spécifiées‘en 9.4.4.

8.2.6 Fonctionnement électrique aprés vieillissement (pour les blocs de jonction du
type sans vis seulement)

Couyert par 9.4.7.

8.2.7 Essai cyclique de vieillissement avec courant

Un bjoc de jonction doit pouvoir résister aux conditions environnementales et au vieillissement,
confprmément a 9.4.8 avec un courant d'essai égaldu*courant nominal multiplié par 1,25,

8.3 | Compatibilité électromagnétique

Le paragraphe 8.3 de I'lEC 60947-1:2020 s'applique.

9 Essais

9.1 Nature des essais

Le paragraphe 9.1.1 de FIEC 60947-1:2020 s'applique avec les ajouts suivants.

AucUn essai individuel de série n'est spécifié. La vérification de la section nomjnale
selom 9.3.3.5 est un-essai spécial. Tous les autres essais sont des essais de type.

Le fgbricant.doit spécifier la combinaison courant nominal/section/type de conducteur la|plus
défayorable pour I'essai d'échauffement et I'essai cyclique de vieillissement avec courant| Les
deux essais doivent étre réalisés avec cette combinaison.

9.2 Généralités

Sauf indication contraire, les blocs de jonction sont soumis a l'essai neufs et propres, et
installés comme en utilisation normale (voir 7.3 de I'lEC 60947-1:2020) a une température
ambiante de 20 £ 5 °C.

NOTE 1 "Utilisation normale" signifie que cing blocs de jonction sont montés sur leur support (le coté restant ouvert
étant fermé par une plaque d'extrémité) et fixés par des butées de blocage, le cas échéant.

Un organe de serrage prérempli (d'un bloc de jonction) doit étre soumis a l'essai avec son
composeé.

Les essais doivent étre réalisés dans I'ordre de présentation des paragraphes dans lesquels ils
sont décrits.
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Chaque essai est réalisé sur des échantillons séparés.
Les essais de 9.3.3.2 et de 9.3.3.3 sont réalisés sur les mémes échantillons.

La surface des conducteurs ne doit présenter aucun signe de contamination qui dégrade les
performances.

NOTE 2 La contamination comprend la poussiére, la graisse, les acides, les lixiviats et autres matiéres étrangéres.

Pour les essais avec des conducteurs et des organes de serrage non traités, Ia surface d' oxyde
ique
dés,
doivént étre stockés a l'intérieur pendant au moins deUXJours apres le retralt de l'isolation| Ces
conducteurs non nettoyés ne doivent plus étre traités avant d'étre raccordés.

Si le| fabricant a indiqué un traitement spécial du conducteur ou des organes 'de serragg, ce
traitgment doit étre réalisé conformément a ses instructions. Le raccordement du condugteur
dang l'organe de serrage doit étre réalisé 5 min au plus aprés le traitement.

NOTH 3 Aux Etats-Unis et au Canada, les essais sont réputés réalisés sans trajtément.

Un spin particulier doit étre apporté lors du dénudage des conducteurs afin d'éviter la coupure,
I'ébréchure, le grattage ou autre dommage aux conducteurs.

Lorsfiue le fabricant a précisé qu'une préparation speciale ou qu'un traitement spécidg
I'extnémité du conducteur était nécessaire, le rapport d'essai doit indiquer la méthod
préppration ou de traitement utilisée.

Qo
D @

W =

Les ¢ssais sont réalisés avec le ou les types dé’conducteurs (rigide ou souple), la ou les clajsses
et lajou les formes de conducteur indiquées\par le fabricant.

Lorsfiue I'un des blocs de jonction ne satisfait pas a I'un des essais, cet essai doit étre rgpété
sur yn deuxieéme lot de blocs de jonction qui doit alors satisfaire entierement a I'essai répété.
Lorsflue cet essai fait partie d'une_séquence d'essais, l'intégralité de la séquence d'essaig doit
étre répétée.

Lorsflue des essais supplémentaires sont exigés par l'utilisateur (en raison de condifions
envijonnementales différentes, par exemple), voir 9.7.

9.3 | Vérification*des caractéristiques mécaniques
9.3.1 Généralités

La veérification des caractéristiques mécaniques comprend les essais suivants:

— la fixation du bloc de jonction sur son support (voir 9.3.2);

— la résistance mécanique des organes de serrage (voir 9.3.3.1);

— la fixation des conducteurs aux organes de serrage (voir 9.3.3.2 et 9.3.3.3);

— la section nominale et la capacité nominale de raccordement (voir 9.3.3.4 et 9.3.3.5).

9.3.2 Fixation du bloc de jonction sur son support
L'essai doit étre réalisé sur deux organes de serrage du bloc de jonction situé au milieu de cinq

blocs de jonction montés comme en utilisation normale sur le support adapté conformément
aux instructions du fabricant.

Une broche d'acier d’'une longueur de 150 mm et d’'un diameétre spécifié dans le Tableau 4 est
fixée successivement a chaque organe de serrage. Le couple de serrage doit &tre conforme au
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Tableau 4 de I'lEC 60947-1:2020 ou, en variante, conforme a la valeur de couple la plus élevée
établie par le fabricant. Un effort correspondant aux valeurs indiquées dans le Tableau 4 est
appliqué a la broche, régulierement et sans a-coups, a une distance de 100 mm du centre de

I'organe de serrage, conformément a la Figure 1.

Au cours de l'essai, aucun bloc de jonction ne doit se libérer de son profilé-support ou de son
support, ni subir d'autre dommage.

Dimensions en millimétres

\/

A

Légende

1 effort

2 prpfil-support ou support

Figure 1 — Disposition pour Ilessai selon 9.3.2

Tableau 4 — Parameétres.de I'essai de fixation

IEC]

Section nominale du bloc de jonction Effort Diameétre de la broghe
mm? AWG/kemil N mm
0,2 24
0,34 22
0,5 20
0,75 18 1 1
1,0 -

1,5 16
2,5 14

4 12

6 10

10 8 5 2,8
16 6

25 4

35 2

50 0 10 5,7
70 00

95 000

- 0000
120 250 kemil 15 12,8
150 300 kcmil
185 350 kemil
240 500 kcmil
300 600 kcmil 20 20,5
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9.3.3 Propriétés mécaniques des organes de serrage

9.3.31 Essai de la résistance mécanique des organes de serrage

Le paragraphe 9.2.5.1 et le paragraphe 9.2.5.2 de I'lEC 60947-1:2020 s'appliquent avec les

ajouts suivants.

L'essai doit étre réalisé sur deux organes de serrage du bloc de jonction situé au milieu de

cing

blocs de jonction montés comme en utilisation normale sur le support adapté conformément

aux instructions du fabricant.

Apréls vérification de la chute de tension conformément a 9.4.4 avec un conducteur, r
raccordé de la section nominale indiquée par le fabricant et ensuite, le cas échéant;’avs
conducteur souple raccordé de la section minimale indiquée par le fabricant, de§s~conduc
rigides de la section nominale doivent étre raccordés et déconnectés cinq fois’chacun.

A lalfin de cet essai, les blocs de jonction doivent satisfaire a I'essai‘de chute de ter
confprmément a 9.4.4 avec un conducteur rigide raccordé de la sectiofi-nominale et ensui
cas ¢chéant, avec un conducteur souple raccordé de la section minimale.

9.3.3.2 Essai de détérioration et de desserrage accidentel’des conducteurs d'un
de jonction (essai de flexion)

Le paragraphe 9.2.5.1 et le paragraphe 9.2.5.3 de I'lEC 60947-1:2020 s'appliquent ave
modifications suivantes.

Chaque essai doit étre effectué sur deux organés.de serrage d'un bloc de jonction.

Le cpuple de serrage doit étre conforme au~Tableau 4 de I'lEC 60947-1:2020 ou, en vari
conforme a la valeur de couple la plus_élevée établie par le fabricant.

Les [essais doivent étre effectuésavec les types (rigide et/ou souple) et le nombr
conducteurs indiqués par le fabticant comme présentés ci-apreés:

— avec les différents types’ de conducteurs de la plus petite section spécifiée (un
cpnducteur est raccordé);

— avec les différents) types de conducteurs de la section nominale spécifiée (un
cpnducteur est ra¢cordé);

et, |14 cas échéant,

— avec leou les types de conducteurs de la plus grande section raccordable, si elle est
grande’que la section nominale (un seul conducteur est raccordé);

gide
c un
eurs

sion
e, le

bloc

les

ante,

de

W

seul

seul

simultanément raccordables;

— avec les différents types et le nombre maximal de conducteurs de la plus grande section

simultanément raccordables;

— avec les différents types et le nombre maximal de conducteurs des plus petite et plus grande

sections simultanément raccordables.
9.3.3.3 Essai de traction

Le paragraphe 9.2.5.4 de I'lEC 60947-1:2020 s'applique.
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